

# 夏文脉始祖精神



## 希望郑州可以软硬实力兼顾发展

——访中国日报社编委刘伟玲

“又是一年三月三，黄帝故里拜轩辕。”中国日报社编委刘伟玲说，这句口号现今已广为流传。黄帝故里是黄帝的出生、成长、建都立业地，在这里形成的黄帝文化是中华民族的根本文化，是中华优秀传统文化的重要源头，构成了中华儿女精神之“魂”。

“据悉，全国100多个大姓氏，有78个发源于河南。98个姓氏的郡望地在河南，这些姓氏涉及当代华人的90%。”刘伟玲认为，举办黄帝故里拜祖大典，不仅有广泛的群众基础，更能引起中华民族的共鸣。经过10多年的培育，拜祖大典已成为华人世界极具影响力和标志性的文化名片，郑州的国际知名度也不断提升。

“近年来，郑州的经济社会事业取得了长足发展，国家明确支持郑州建设国家中心城市就是最好的例证。”刘伟玲说。郑州是我国重要的综合交通枢纽，河南自贸试验区、中原经济区、郑州航空港区和郑洛新国家自主创新示范区等国家战略都以郑州为核心区。

“郑州的发展潜力巨大，前景美好，希望郑州在建设好国家中心城市的同时，继续提升文化辐射力，为传承中华民族优秀文化做出更大贡献。”刘伟玲说，希望郑州可以软硬实力兼顾发展。

## 铭记建都历史 谋求民族复兴

——访经济日报社副社长林跃然

黄帝是中华文明之源。参加拜祖大典的经济日报社副社长林跃然说，“拜祖大典把全世界炎黄子孙紧紧地团结在一起”，在拜祖大典现场，中华儿女“同根同祖同源”的感觉具体而强烈。

与此同时，新郑黄帝故里拜祖大典始终坚持统筹对台、对侨等工作，对巩固和扩大爱国统一战线发挥了巨大作用。2006年以来，连战、吴伯雄等台湾政要跨越海峡，回到祖根圣地寻根拜祖。连战先生在参加拜祖大典期间直言：“两岸人民同根同祖、一脉相承，中原是所有中华儿女心灵的故乡。”吴伯雄先生前来

参加拜祖大典时说：“黄帝文化是实现中华民族伟大复兴的强大精神力量。借助黄帝故里拜祖大典，来唤起两岸人民的共同记忆，铭记祖先创业建都时的艰难，从而更加团结一致，来谋求中华民族的伟大复兴。”

拜祖大典的举行还有利于充分宣传和展示郑州建设国家中心城市的新形势、新政策、新机遇及中部地区的崛起。拜祖嘉宾在感受中原文化的同时，还能够发现更多融入中原建设、支持中原崛起的商机，更好地促进中外经贸文化的共创、共享和共赢。

## 传承优秀历史文化 郑州有实力建成国家中心城市

——访新华社办公厅主任宫喜祥

“对中华民族优秀历史文化的延续，对文化基因的传承，郑州都应当有所作为。”来参加丁酉年黄帝故里拜祖大典的新华社办公厅主任宫喜祥如是说。

黄帝是中华民族的文明始祖、人文共祖，是“大一统”中华民族的缔造者。新郑是黄帝出生、创业和建都之地。“三月三，拜轩辕”，是中华民族的文化传统，肇始春秋，绵延至今。从2006年起，黄帝故里拜祖大典从县级举办上升为省级层面主办，已成功举办11届。当听闻大典被作为国家“保留举办”的节庆活动项目，并正在积极争取上升至国家级层面举办，宫喜祥表示，举办这样追思和敬拜，主办方非常不易，活动的意义和影响深远。

慎终追远，寻根拜祖是中华民族的历史传统和希望寄托，是中华民族精神信仰的主脉，连续11年来，通过寻根老

家河南，共沐“始祖精神”，民族认同得到进一步增强，以根亲文化为纽带，用中华民族优秀的传统文化去弘扬社会主义核心价值观，助推中国梦，进一步增强了中华民族的文化自信和文化自觉。因为大典的感召力，黄帝故里正在成为“世界华人拜祖圣地，中华民族精神家园”，而“同根同祖同源，和平和睦和谐”，不仅是大典的延续主题，更凝聚了海内外亿万华人共同的民族情、不变的中国心。

从黄帝故里拜祖大典的举办到郑州建设国家中心城市，宫喜祥认为，从地理位置讲，郑州位于黄河南岸中原地区，坐拥四通八达的交通区位优势，就处在全国的中心位置上；从历史上讲，这块土地延续了黄帝文化、根亲文化、姓氏文化，在中华民族优秀传统文化浸润中成长的中原人，对文化基因的传承也让郑州有底气和实力建成国家中心城市。

## 结合产业优势 助力中原崛起

——访凤凰卫视副总裁梁云波

“神圣，崇敬，自豪！”昨日，谈起前来参加拜祖大典的感受，凤凰卫视副总裁梁云波激动地说，作为炎黄子孙，能够回到心灵故乡，与全球华人一道饮水思源、慎终追远，感到十分荣幸。

“黄帝是中华民族的人文始祖，炎黄子孙的共同祖先、血脉之根、精神之魂。”梁云波认为，虽然时代在发展，黄帝文化仍然是实现中华民族伟大复兴的强大精神力量。

“作为沟通联结全球华人的桥梁和纽带，凤凰卫视十分重视对中华传统及根亲文化的传播。”梁云波表示，凤凰卫视对这次拜祖大典进行报道和直播，不单是对中华人文始祖的致敬，更希望通

过这个传播平台，让全世界的炎黄子孙对黄帝文化能有进一步的认知和感悟。

“凤凰集团除了全媒体传播平台外，目前正在大力发展文化创意产业，我们也愿与郑州一起努力，为郑州建设国家中心城市做出特有的贡献。”梁云波表示，作为中华传统文化和中华文明的发源地，河南在中国文明史上有着非常重要的地位。如今，郑州建设国家中心城市的战略布局对带动中原地区发展具有非常重大的意义，希望借这次拜祖盛事，结合凤凰在文化传媒的发展战略和产业优势，加速计划在郑州启动具有引领性、国际性的文化创意产业项目，争取尽快落地，为中原发展助力。

